

## AZ UTOLSÓ SZÓ A DOLGOZÓ MAGYAR NÉPÉ

Elhangzott a Rajk-banda perének tárgyalásán a vádlottak utolsó szava. Ezzel a per tárgyalása érdemileg befejeződött. De tovább tart és egyre szélesebb hullámokat ver a magyar dolgozók gyűlölete, utálat a kémbanda iránt, a Tito-fasiszták iránt — és az egész rothadt imperialista rendszer iránt. A számtalan levél, amit a dolgozók tízezrei küldenek Rákosi elvtárs-hoz, a Párthoz, a lapok szerkesztőségeibe — súlyos vádiratok és súlyos ítéletek az elvetemült összeesküvők felett. A vádbeszédet elmondó népgyűlésnek valóban — ahogy ő is megállapította — a dolgozó nép százezrei és milliói adták szájába a szavakat. Így mondta ezt dr. Alapi Gyula: »Népünk halált követel az árulókra és én, mint a vádhatóság képviselője, magamévá leszem ezt a követelést.«

Az utolsó szavakat — népünk ádáz ellenségeinek utolsó szavait — ismét százezrek hallgatták a rádió keresztlől. A rádióhallgatók arcán látszott valami feszült várakozás — mindenki az a kérdés lappangott: ugyan mit tudnak még ezek a banditák az eddigiek után mondani?

Azt tudták mondani, ami a lényegük. Más szavakban és más körülmények között — a vádbeszéd súlyos pörölycsapásai már rájuk zúdultak, — ugyanazt és ugyanugy mondták, mint amit és ahogy a tárgyalás első felében, a vallomásaikban mondtak. Minden szavuk a rutinos spionok hangja, a gyáva férgék megnyilvánulása volt. Mellé beszélt, szemfogatás, a forró kása kerülgetése.

Szalai, ez a legaljasabb féreg — ha egyáltalán fel lehet ezeknél állítani az aljasság »rangsorát« — mondta ki azt tulajdonképpen, ami a többi hétnél is (nem mondjuk, hogy a szívén, mert ezeknek nincs is talán) a nyelvén volt, amit a többi hét is állandóan kerülgetett: »Mégis azt kérem a népbíróságtól, hogy kegyelmezzenek az életemnek.« — Így fest — és ebben áll a Rajk-banda vádlottak padján ülő nyolc tagjának — hogy a védők szavait idézzük — »Öszinte bűnbánata, amelyben a bűnbánatnak még a nyomai sincsenek meg, de őszinteség azért mégis van: a gyávaság, a féltelenség.«

Rajk így köntörfalaz: »Rám vonatkozólag akármilyen is legyen a népbíróság ítélete, az ítéletet igazságosnak tartom...« Tehát »akármilyen«. Nem meri kimondani azt, ami a tárgyaláson elhangzott ciknikus vallomásából, a vádirat tényeiből következik, — azt, hogy sötét büneiért nem akármilyen, hanem csak egyféle ítélet jár: a kötélt.

Pálffy, a horthysta tiszt, a meggyőződéses fasiszta, aki a tárgyalás folyamán egész világosan kifejtette »elvi« alapjait, — most az utolsó

szónál jogot formál magának arra, hogy kiselőadást tartson az imperializmusról, a marshallizált országok helyzetéről, hogy jellemezze kegyerádó gazdáit, hogy ecsetelje ezeknek aljas módszereit azért, — hogy a maga aljaságát leplezze vagy csökkentse. Azon igyekszik az utolsó szavaiban, hogy bebizonyítsa, nem ő a bűnös, hanem az imperializmus. Persze Pálffy nem azért Pálffy, a Mussolininál tanult hóhéras, Lozits és Nedelkovics nevezetű jugoszláv gyilkosok kifutója, a ravasz, helyezkedő karrierista, hogy ne tenné hozzá azt természetesen az imperialisták bűneinek felsorolásával nem akarja saját bűnösségét csökkenteni. A végén azonban elmondja, virágnyelven, ami idegesíti az egész beszéd alatt: »kérem a bíróságot, vegye tekintetbe megbánásomat« — ahelyett, amit valójában akart mondani: »Kérem a bíróságot, hogy ne húzzanak fel.«

Brankov azt akarja sok a dogás közepette bebizonyítani, hogy ő csak eszköze volt a Tito klikknek és arra kéri a bíróságot, hogy vegye figyelembe »az összes köztülményeket«. Majd így végzi: »Várom a megérdemelt ítéletet«. Amikor a bandavezér Rajknál jelentett az »akármilyen« kifejezés, — azt jelenti Brankovnál ez a »megérdemelt« szó. Ez a rutinos orvgyilkos nagyon jól tudja, hogy mit érdemel, de nem meri kimondani azt a szót, hogy halál.

Szónyi »megbánásában« az értelmi szerzőkről beszél, arról fecseg, hogy ő bűnös multjával szembefordult (ugyan mikor és hol?), Ognjenovics, Brankov receptjét követve, Titóra panaszkodik, Korondy a gyalázatos Horthy-rendszer még gyalázatosabb csendőrtiszte a parancs, az utasítás vak végrehajtásával takarodik és végül Justus, ez a mindenkit és mindent kiszolgáló és kiszolgáltató kém »bármilyen hasznos munkával« akarja jóvátenni a bűneit.

Nem kell nekik »fáradni« a jóvátehetetlen jóvátételén. Kár azért a »fáradtságért«, hogy — eddigi gyalázatos módszereiket most is alkalmazva — az utolsó szó jogán félre akarják vezetni, »át akarják ejteni« — nemcsak a magyar népbíróságot, hanem az egész magyar népet is. Ebben a perben — bár a demokratikus perrendtartásunk szerint a Rajk-banda nyolc tagja megkapta az utolsó szó jogát — az

igazi, a döntő szó, a legvégső szó a magyar dolgozó népé. Azé a magyar munkásságé, azé a dolgozó parasztságé és azé a néphez hű, a szocializmus építéséhez hű értelmiségé, aki — mikor értesült a gyalázatos árulásról, mindjárt első szóként azt mondta, amit most utolsó szóként is mond:

**Amíg fenntartjuk a népi demokrácia diktatúráját és együtt haladunk nemzetközi barátainkkal, főként a nagy szovjet néppel**

## — MINDIG LEGYŐZHETETLENEK LESZÜNK

Mao-Ce-Tung elvtárs bejelentette a kínai népköztársaság megalakulását

Szerdán Mao-Ce-Tung elvtárs nagy beszédével nyílt meg a kínai népi politikai tanácskozó testület ülése. Beszédében többek között ezeket mondta: — A mai történelmi jelentőségű napon több mint 600 küldött gyűlt itt egybe. Ez a hatszáz küldött képviseli az ország valamennyi demokratikus pártját és csoportját, valamint a tömegszervezeteket. Ennek az egységnek megteremtését az tetelhetővé, hogy

### Nem tehet kompromisszumot kötni az imperializmus láncos kutyáival

— Bebizonyult, hogy ezekkel az elemekkel nem lehet tárgyalni, nem lehet velük semmiféle egyezményt kötni, mert ők állandóan csak az alkalomra vártak, amikor letehetően minden meggyezést és újból szembeszállhatnak a nép akaratával.

Az akkori konferencia és az azóta elmúlt három év eseményei megmutatták az egész kínai népnek, hogy nem lehet kompromisszumokat kötni az imperializmus láncos kutyáival, a Kuomintang-kormányával.

### Ez a testület népi nemzetgyűlés jellegével bír

— Három év alatt a kínai nép levonta a következtetéseket, egyesítette erejét és országát átfogó egységfrontot létesített a reakció és az imperializmus ellen. Most ezen az új

### Szorosan együtt kell működnie a Szovjetunióval és az új népi demokráciákkal

— Nagy tanítóink és előharcosaink szellemében cselekszünk. Felszabadító harcunk során legyőztük mind a belföldi, mind a külföldi elnyomókat. Most abban a helyzetben va-

legyőztük az amerikai imperializmus által támogatott reakciós Kuomintang-kormányt. E példátlan győzelem lehetőségét adta meg, hogy az egész kínai nép támogatta felszabadító seregünket. Ennek az ülésnek a kínai népi politikai tanácskozó testület nevet adták. Három évvel ezelőtt már volt egy ilyen konferencia, de akkor résztvettek benne a Csang-Kai-Sek-féle Kuomintang küldöttei is.

alapon ismét összeül a kínai népi politikai tanácskozó testület. Kijelenthetem, hogy ez a testület népi nemzetgyűlés jellegével bír.

Tanácskozásunk hatásköre kiterjed a következő tárgyakra: a kínai népi politikai tanácskozó testület szabályzatának kidolgozása, a központi népi kormány szabályzatának kidolgozása, a kínai népköztársaság alkotmányának kidolgozása, a kínai népi politikai tanácskozó testület nemzeti bizottságának megválasztása, az építő munkához szükséges központi népi kormány kormányzótanácsának megválasztása, a népköztársaság fővárosának kijelölése, a munkaprogram összeállítása, a népköztársaság zászlajának és címerének megállapítása.

— Ha a kínai nép az elmúlt évszázadokban visszamaradt a fejlődésben, ez csak annak tulajdonítható, hogy

a belföldi reakció és a külföldi imperializmus elnyomta és kiszáradta a kínai néptömegeket.

## Megválasztották az ENSz közgyűlésének és bizottságainak elnökeit

Szeptember 20-án Flushing Meadowsban megnyílt az ENSz soronkövetkező, negyedik közgyűlése. Az ENSz mind az 19 tagállamának küldöttsége megjelent.

A Szovjetunió küldöttsége A. J. Visinszkij külügyminiszterrel az élen az érdeklődés középpontjában van éppúgy, mint az előző üléseken.

Makin ausztráliai küldötté vált ausztráliai miniszternek, a közgyűlés előző ülészaka elnökének nevében rövid beszéddel nyitotta meg a közgyűlés

negyedik ülészékát. Makin beszéde általános deklaratív jellegű volt. Beszédében azonban kifejeződött az aggodalom a gazdasági válsággal kapcsolatban, amelynek közelébe egyre jobban érezhető a kapitalista világ országaiban.

Makin elismerte a foglalkoztatottsági színvonal ingadozásának jeleit világszerte, vagyis egyszerűen szólva a kapitalista országok tömeges munkanélküliségéről beszélt és kijelentette: az Egyesült Nemzetek Szervezetének nagyobb figyelmet kell

és meggyalázott nemzet.

— Forradalmi munkánk még nem ért véget. Felszabadító harcunk még nincs befejezve. Forradalmi mozgalmunk még tovább fejlődik. A belföldi reakció és a külföldi imperializmus nem nyugszik bele vereségébe. Minden nap és minden pillanatban résen kell lennünk. Nemzetközi viszonylatban szoros együtt kell működnie barátainkkal és főként a nagy szovjet néppel, mindaddig legyőzhetetlenek leszünk.

Amíg fenntartjuk a népi demokrácia diktatúráját és amíg együtt haladunk nemzetközi barátainkkal és főként a nagy szovjet néppel, mindaddig legyőzhetetlenek leszünk.

— Építő munkánk központjában most a gazdasági újjáépítés áll. Ennek az újjáépítési munkának alapja: 475 millió lakos és 9 millió 597 ezer négyzetkilométer terület. Nagy nehézségek állnak előttünk, de

szilárdan bizunk abban, hogy népünk hősiességével leküzdjük majd mindezeket a nehézségeket.

— A gazdasági újjáépítéssel együtt hatalmas lesz kulturális fejlődésünk is. Elmúlt az az idő, amikor a kínai népet a civilizálatlan népek közé sorolták. Elnyerjük a népek elismerését kulturális téren is.

— Honvédelmi erőnket tovább építjük. A külföldi imperializmus soha többé nem vetheti meg lábát országunk területén.

Nemcsak hatalmas szárazföldi hadsereg lesz, hanem ugyanolyan hatalmas légierőnk és hatalmas tengerészetünk. Hadd reszkessen tőlünk a belföldi reakció és a külföldi imperializmus.

Mao-Ce-Tung nagy beszédét óriási lelkesedéssel fogadta a testület. Az egész városban örömmel ünnepeltek, a lakosság kitörő lelkesedéssel üdvözölte a kínai népköztársaság kikiáltását.

— Ezután a közgyűlés megválasztotta a közgyűlés elnökét, név szerint Romulo fülöp-szigeti küldöttet, majd a közgyűlés hat bizottsága elnökét. A közgyűlés alelnöki tisztségeit a szavazói eredményeként a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Franciaország, Anglia, Kína, Brazília és Pakisztán küldöttségének juttatták. Szerdán, a közgyűlés plenáris ülésén megindult az általános vita.

parazitákat! És akkor is azt mondta, amit most: még nagyobb odaadással, még nagyobb áldozatkészséggel sorakozik a Párt. Rákosi elvtárs még a szocializmus felépítésére, a béke megvédésére, a béke-szerető népekkel és el-

sősorban nagy példaképünkkel, a Szovjetunióval való szilárd, meggingathatatlan szövetségre.

A magyar népnek ezek a szavai visszhangra találnak a világ minden szabad országában és a világ minden elnyomott országaiban dolgozóinál is. Mert

a Rajk-per tárgyalása világosan megmutatta, hogy ennek az ügynek a piszka elsősorban az imperialisták szeme volt, — akik most ezzel a tárgyalással, a tárgyalás bizonyítást nyert anyagával igen komoly — és számukra igen súlyos vereséget szenvedtek.

# Nincs könyörület a bűnösöknek!

A nagyszegedi, makói, Csongrád, csanádmezei dolgozó százvezrek vádja Rajkék, az imperialisták ellen. „A Pártért, Rákosi elvtársért akár a tűzbe is mennénk”

— Népünk halált követel az árulókra és én mint a v. d. katóság képviselője, magamévá teszem ezt a követelést — mondotta szerdán délután dr. Alapi Gyula népiügysz, a Rajk-banditák elleni vádbeszédében.

A magyar dolgozó nép, milliók nevében szólott és d. tá. pította meg: »a kigyó fejét, amely meg akart morni b. n. ünket, szét kell laposítani«. A legaljasabb, minden gerinc nélküli, embernek nem nevezhető Rajk-bitangok, imperi. lista ügynökök, az ellenség megsemmisítését követeli a nép. Szinte óráról órára tesznek hitet a gyárak, a földék és az irodák dolgozói a Párt, Rákosi elvtárs és a Szovjetunió mellett, — e nyugodt építőmunka, boldog emberi élet mel. lett.

Az újszegedi Magyar Ken. derben befejeződik a nyere. ségrészesedési ünnepség. Du. beczi Györgyné szövéző meg. szorítja az egyik jutalmazott

## MILLIÓK VADJA

»En ötcsalados anya va. gyok — mondja Dubeczné —, az életem azóia emberi, ami. óta a dicső szovjet hadsereg felszabadított bennünket. Min. dent a népi demokráciának köszönök. Azt, hogy gyerme. kem a napközi otthonban van, Galyatetőn nyaralhattam, a fehér kenyeret... Mindent, mindent. Ezt akarták elvenni tőlünk Rajkék. A népiügysz vádbeszédének minden sora igazság. Szörnyű a bűne Raj. kéknak. Jól mondta, a mi ne. vünkben mondta a népiügysz: veszett kutyák ellen egy mód. ád lehet védekezni, agyon kell verni őket.»

— A nép bírósága előtt — szól közbe Balla Bubor János kazánfűtő, élmunkás, akinek most adták át a nyereségrészesedési jutalmat — nemcsak a Rajk-banditák állnak. Vá. doljuk gazdáikat, a sátáni ka. pitalista gonosztevőket... A magyar dolgozók szeretik mos. lani életüket. Nem is tudom elmondani, mennyire ragas. kodom a Párthoz és vezéréhez, Rákosi elvtársához.

Felszabadultát, eseléd többet nem leszel

A mezőhegyesi Rákosi Má. tyás elnevezésű termelőcso. port istállójában az egykori szellérek, most boldog, fel. szabadult emberek a Rajk. perről beszélgetnek. Csókás bácsi Bóna Jánossal beszélget.

— Tudod — mondja Bóna. nak —, Rajkék megint az ura. kat akarták nyakunkra ültetni. A teheneket is el akarták tőlünk venni, amit az államtól kaptunk. De az biztos, te se mégy töb. bet cselédnek, meg én se, mert a pokolba kerülnek a Rajk-banditák... En rádión hallgattam az ügyész vádbeszédét. A mi ne. vünkben szolt. Annyit mondok, ha itt állna mellettem Rajk, én bizony beledöfném a villát, mert nem emberek azok.

Bóna azt mondja: »A Párt. ért, Rákosi elvtársért, akár a tűz. be is elmennénk, mert mindig a mi, a nép érdekeiben cseleked. nek.»

Szerb parasztok: Tito, Rajkék ellenségünk

Battonyán a dolgozószerző pa. rasztok Izzó gyűléssel fordul. nak Tito és a Rajk-banda felé. Moiszity Velinka megállapítja, hogy a múltban nem volt saját anyanyelvű iskolájuk, most van, ez is és sok más, ami az életün. ket teszi szebbé és könnyebbé.

— Tito az ellenségünk, vele is

élmunkás kezét és a gyár ün. nepéről beszélnek. De Dubecz Györgyné éppen úgy, mint a többi dolgozó, máskor is vé. leményt mond. Így:

le kell számolni, éppen úgy, mint ahogy leszámolunk Rajkék. kal. Mert ők a múlt nyomorúságát akarták visszahozni.

De nézzünk meg a szerkesztő. ségünkbe beküldött sok levél kö. zül néhányat, hogy mit irnak ab. ban a dolgozók a Rajk-perrel, a szerda esti vádbeszéddel ka. pcsolatban.

Hűen követjük a Pártot!

Misén György: (Szeged, gáz. gyári munkás.) A tárgyalóterem. ben mi is ott voltunk, mi mon. dtuk a vádat Rajkékra, T. lora, az imperialistákra. Rajkék, ezek az ocsmány férgék nem érdemel. nek más, csak bitót!... Ugy jeleltünk nekik, hogy november 30-ra befejezzük hároméves ter. vünket. Hűen követjük a Pártot, vezérét, Rákosi elvtársat.

Zsebők János: (Szeged, Egyen. ruhaipari NV.) Rajkot, cinko. saít el kell pusztítani. Az Ady Endre-darura kellene felhúzni őket, hogy az országban még megbuvó reakciók elmuljanak belőle. A nép minden ellenségét úgy elsöpri, mint Rajkakat.

Ricza Ferenc: (Makó, Hun-

Elpusztul, aki Népköztársaságunkra kezét emel

Szántó István (Makó): A Rajk per tárgyalását vagy a rádión keresztül hallgattam, vagy az újságból olvastam el. Undor fogja el az embert, amikor arra gondol, hogy ezek az aljas, fasiszta fenevadak még nem is olyan régen ve. zetőpozícióban voltak. A se. honnai bitangok a múltat akarták visszaállítani. 1947. ben Rajk lent járt Makón, népgyűlést tartott. Előtte a nagyilaki kendergyár munká. sai kötéllal aifandékozták meg. Hát azzal a kötéllal kellene fel. akasztani őt. Az imperialisták

falvi-utcai kubikos.) A vádbeszé. det én is meghallgattam. Tisztán kiviláglott, hogy a népnyzó ura. kat akarták Rajkék visszahozni az országba. A védőüggyvédek is elismerték a vádlottak bűnössé. gét. Rajkék ellenünk, a Szov. jetunió ellen készítettek me. rényletet, nincs és nem is lehet számukra könyörület. Pusztulja. nak, halál rájuk.

## Munkával felelünk

Tépal Mária: (Szeged, Do. hánygyár.) A vádbeszéd elhang. zott. A banditák büntetése nem lehet más, csak halál. Igazi ki. érdemelt büntetésük az lenne, ha minden dolgozó kivánságát kül. ön-külön végre tudnák hajtani rajtuk... A Dohánygyár dolgo. zói a kifűzött határidő előtt be. fejezik a hároméves tervet. A vá. laszunk kettős: halál Rajkékra. Előbb befejezzük a hároméves tervet.

Boros János brigádvezető: (Makó, Tóth-malom.) Hálásak vagyunk Rákosi elvtársnak, a Pártnak, amiért a szörnyű ve. zedelemtől, a Rajk-banditáktól megmentett bennünket... Meg. mutatjuk a kapitalistáknak, hogy még jobbrebb kenyereket készítenk, mint eddig. Tudjuk, ez fáj majd nekik, mert egy kicsit ez is kö. zelebb tasztja őket a sir szélé. hez.

Hacsek József élmunkás: (Sze. ged, DEMA cipőgyár.) Az árulók megérdemlik a köteleit. Elárulták a Magyar Népköztársaságot, minden erejükkel igyekeztek be. mocskolni a világbeke örét, a hatalmas Szovjetuniót. A nép. ügyész nagyon helyesen mondta: Minden öntudatos, dolgozó ma. gyarnak, akiben a hazajias be. csületlérzésnek szikrája él, ökö. lbeszorul a keze, ha ezeket a ha. zaáruló, egész nemzetünket le. becslő és meggyalázó terveket hallja.

cipőtisztái voltak Rajkék, csu. szó-mászó férgék.

Sári István brigádvezető: (Szeged, Winter-kefegyár.) Mi megvédjük országunkat, tapasz. talhatják az imperialisták. Raj. kot is elpusztítjuk, de elpuszt. itunk mindenkit, aki Népköztár. saságunkra kezét merészel eme. lni. Néphadseregünk fegyverrel, mi a munkapadoknál védjük az országunkat. A mi országunk még szebb, még boldogabb lesz, mert vezet bennünket a Párt, és mellettünk a hatalmas Szov. jetunió.

## Vasárnap tanév-megnyitó ünnepséget tart a Szegedi Tudományegyetem

A szegedi Tudományegye. tem szeptember 25-én, vasár. nap délelőtt 11 órakor a Sze. gedi Nemzeti Színházban tart. ja az 1949-50. tanév meg. nyitó ünnepségeit. A megnyi. tón Szilágyi András elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártja Nagyszegedi Pártbizottságá. nak szervezőtitkára üdvözli az MDP nevében az egyete. met, majd dr. Schneller Károly

prorektor beszámolója, dr. Trencsényi-Waldapfel Imre e. i. rektor székfoglalója, dr. Or. luti Gyula vallás- és köz. oktatásügyi miniszter ünnepi beszéde és Krajkó András MEFESZ titkár beszéde kö. vetkezik. Az ünnepségen résztvesznek a szegedi élmun. munkások és a szegedi mun. kás- és parasztifjúság küldöt. lei is.

# A Rajkék elleni gyűlölet: népünk tudatos gyűlölete

A RAJK-FÉLE kémbanda hazaárulási bűnperének főttárgyalásán elhangzott már a népiügysz vádbeszéde, elhang. zottak a védőbeszéddek. Szom. baton pedig elérkeztek a példás ítélet kihirdetésének napja. A vádirat nyilvánosságra hozatala óta és a főttárgyalás első felé. nek lezajlása óta eltelt néhány nap, azonban elegendő volt ah. hoz, hogy dolgozó népünkben országszerte fellobbanjon a gyű. lölet és a düh lángja, a haza. árulók ellen. Ez a néhány nap elegendő volt ahhoz, hogy az or. szágban minden munkás, mi. nden dolgozó paraszt és haladé. értelmiségi külön-külön is ha. tározott ítéletet mondjon az aljas kémekről, elegendő volt, hogy mindenki felismerje ben. nük saját magának és az épülő szocializmusnak legádázab. legocsmányabb ellenségeit. Az elmúlt héten számtalan levél. távirat érkezett Pártunk Köz. ponti Vezetőségéhez, nagy ve. zetőnkhez, Rákosi elvtárshoz és ezekben a levelekben és táv. iratokban a dolgozók száz- és százai mondták köszönetet vezetőnknek, akinek ébersége, előrelátása és tudása megmen. tetett népi demokráciánkat az imperialista ügynökök sötét ter. veinek veszedelmétől.

NAGYSZEGED és Csanád megye dolgozói ezekben a levelekben és táviratokban elmondották, leirták, kifejezték azt az érzést, amely határtalan gyűlöletre indította őket a Rajk. bandával szemben. Mert nem csupán vak indulatról volt és. van szó ezekben a napokban, hanem tudatos jövőbelátó ítél. kezésről. Kis Sándor elvtárs az újszegedi Magyar Kenderből példásul a következőképpen fo. galmaszta meg a véleményét: »Ha a gonosztevő Rajkék terve sikerül, újra bilincset raktak volna a magyar dolgozók ke. zére. Elvették volna a gyára. kat tőlünk... Ezért Rajkékát mi most eltapossuk, mint a fér. get, hogy élhessen a nép!« A munkásosztály tehát világosan látja, hogy a hazaárulók mire szövetkeztek egymással. A fő. ttárgyaláson a vádlottak felfe. dték azokat a reakciós nemzet. lözi erőket, amelyek bábként mozgatták őket, felfedték a ro. hadó kapitalista világ diplomá. ciájának és titkos szolgálatainak minden mocskát, felfedték azt a mérhetetlen gyűlöletet, amely az imperialista urakat, a Chur. chilleket, a Dullesokat és lán. cos kutyákat, a Titokat és a Rankovicsokat eltölti, valahány. szor a szocialista Szovjetunióra és az ő útját járó népi demok. ráciálóra gondolnak. Kiderült a ttárgyaláson, hogy Rajkék, Páffyák, Szönyik és a többiek is kivétel nélkül gyűlölik a munkásokat, a dolgozókat, mert tudják, hogy ezek az ő sírásóik. »Nagy veszedelemtől mentett meg bennünket a Párt, amikor a Rajk-bandát leleplezte. Itél. jék el a legsúlyosabban ezeket a gazembereket, mert ők apán. kat, anyánkat, az iskolákat, a könyveket — a jövőnket akarták elvenni tőlünk!« — írta Kovács Irén a makói VI. kerü. leti fiatalok nevében és nem véletlenül, hogy fején találta a

szöveget. Ezek a gonosztevő ügy. nökök tényleg a jövőt szeret. ték volna elvenni a nemzetől. Azt a jövőt, amely szorosan együthatalva a Szovjetunióval és a szomszédos népi demokrá. ciákkal, soha nem látott virág. zást, boldogságot jelent az or. szág minden dolgozójának.

A LEVELEKET, távirato. kat lapozgatva, és visz. számemlékezve a pártnapok és kisgyűlések hangulatára, kifű. nik, hogy a nép gyűlölete a hazaárulók ellen tudatos, s ki. tűnik, hogy valamennyi dolgo. zó éppen a jövőnk, az alkotó munkánk érdekében, az épülő szocializmust féltve kérte Raj. lék legszigorúbb megbüntetését. Sem Nagyszegeden, sem Csa. nádmezeiben nincs becsületes dolgozó, aki új hídjainkat, házainkat, termelő gyárainkat és szövetkezeteinket romokba szeretné látni. Nem akad egyet. len munkás aki újra a póffesz. kedő igazgató és bankárok uralmát sóhajtozná vissza, nem akad egyetlen paraszt, aki a nagybirtokosok előtt szeretne ismét alázkodni, s nem akad egyetlen értelmiségi sem, aki a parazita uralkodósztályt szke. rét szeretné tolni újra. »Mi ért. telmiségi dolgozók mély felhá. borodásunkat és gyűlöletünket fejezzük ki Rajkék áruló ban. dája fölött!« — mondotta dr. Kalmár László a szegedi egyet. em Európa-hírű matematikus tanára a vádirat nyilvánossá. grahozásakor. — »A népi de. mokráciákban számtalan lehet. ség nyílt meg előttünk és ezek. től akarták megfosztani bennün. ket Rajkék. Az értelmiségi dolgo. zók a hazaárulók leleplezése után még szorosabban felsora. koznak a Magyar Dolgozók Pártja mögé!«

A SZOMBATI ítéletmondás tehát a magyar nép tu. datos ítéletének és gyűlöleté. nek eredménye lesz. A kémb. banda szigorú megbüntetésével a magyar dolgozók fejezik ki örhetetlen hűségüket népi de. mokráciánk mellett. Rajkék al. jas ügye visszajára sikerült. A dolgozók összefogása az új tá. rsadalmi rend megteremtése ér. deklében nem gyöngült, hanem erősödött. Seres Ferenc elvtárs a Tiszamenti Fűrészek NV munkása ezt a következő ta. lálól rövidséggel írte: »Feletünk Rajkéknek... no. vember 30-ra befejezzük a há. roméves tervet!«. Ez a rövid mondat az ország határtalan felháborodásának és gyűlöleté. nek konkluziója, tanúsága. Ezt támasztja alá a veünk rokon. szonvezető és a mi álláspontunkat képviselő demokratikus külföldi sajtó is, Párisból Kináig. Ezt a tanúságot terjeszti azután ki a Bolsevik Párt központi lapja a Pravda világtörténelmi és vi. lágpolitikai méretekre: »A nép ellenségei nem azért folyamod. nak ilyen kétségbeesett eszkö. zökhöz mert erősek, hanem az. ért mert gyengék és pusztu. lársra vannak ítélve. A történe. lem azt tanítja, hogy a nép le tud verni minden ellenséget, ha éber és szervezett, s ha a mun. kásosztálynak, a marxizmus. leninizmus legyőzhetetlen zás. lájához hű Pártja vezet!«

## A francia munkásosztály válasza a frank leértékelésére: Egységes akció a bérkövetelések kiharcolására

A CGT titkársága legutóbbi üléséről kiadott közleményében leszögezi, hogy a frank leér. tékelése ellentmond a francia nemzeti érdekeknek és kizáró. lag azt a célt szolgálja, hogy az amerikai trösztök hasznát nö. velje. A franknak ez az újabb leértékelése egyenes követke. ménye a Marshall-tervnek. A frank leértékelése magával hoz. za az árak ugrásszerű emelke.

dését, amit a kormány úgy akar leküzdni, hogy a dolgozók fo. kozott kizsákmányolásával csökkenti az árak termelési költségét. A francia munkásosztály erre azzal vág vissza, hogy sorait szorosabbra fűzve erőyes ak. cióba kezd létezőknek meg. védésére. A francia dolgozók nagyszabású akciót indítanak bérköveteléseik kiharcolására.

# Szombaton délelőtt hirdetnek ítéletet a Rajk-banda bűnügyében

## Az utolsó szó jogán valamennyi vádlott bűnösségéről beszélt

A népbíróság különválasztása csütörtökön reggel folytatotta Rajk és társai bűnperének tárgyalását. Dr. Jankó Péter tanácselnök 9 óra után néhány perccel nyitotta meg a tárgyalást.

Elnök: A népbíróság különválasztása folytatja a tegnap félbeszakított tárgyalást. A vádlottakat illeti az utolsó szó, Rajk László álljon ide.

**Rajk László:**

**Amit valaha is tettem, mindenkor saját elhatározásomból, szabad mérlegelés alapján tettem**

Rá kell mutatnom arra, hogy mindazt, amit valaha is tettem és elkövettem,

mindenkor s elsősorban saját elhatározásomból, szabad mérlegelés alapján tettem és elkövettem el.

A különböző mellékkörülmények és egyéb kényszerítő körülmények, amelyekre utaltam kihallgatásom folyamán, csak másodrangú, vagy csak egészen sokadrangú szerepet játszottak.

Ebben a vonatkozásban kétségkívül fennáll azonban az, hogy bizonyos mértékben

Titónak, illetőleg Tito politikájának az eszközök is voltak. Annak a Titónak, aki Hit-

Rajk: Tanácselnök ur, tisztelt népbíróság. Abban a helyzetben vagyok, hogy nagyon rövid lehetek. A vád tárgyat képező cselekménnyel kapcsolatban mindent elmondtam. Szükségét érzem azonban annak, hogy utólag a közben felmerült kérdéseket és szempontokat illetően, amiből éppen csak futólag érintve, de mégis egy-két megjegyzéssel éljek.

ler nyomdokába lépett és a Balkánon és Kelet Európában Hitler politikáját folytatja és annak a Titónak, akinek a háta mögött mint irányító gazdák az amerikai imperialisták állanak.

Befejezésképpen: Az ügyés urnak legtöbb megállapításával teljesen egyetérték és itt természetesen nem a szinte melőzhető és az amugy sem fontos részletekre, hanem a lényegre gondolok. Most éppen azért már eleve kijelentem, hogy rámvonatkozólag, akármilyen is legyen a népbíróság ítélete, az ítéletet igazságosnak tartom, mert az ítélet igazságos lesz.

kedvenc eszközökem, a fegyveres beavatkozással teljesíték az amerikai parancsot.

En tudom, hogy a felelősségemet mivvel nem csökkentem, de legalább részben a vallomással valamit jóvá szeretnék tenni ahhoz, amit a magyar népek ártottam. Tudom hogy súlyos büntetést érdemlek. Kérem a bíróságot, hogy vegye tekintetbe megbánásomat.

**Brankov Lázár:**  
**Megsértettem a magyar népet, a jugoszláv népet és a nemzetközi munkásmozgalmat érdekelte is**

Elnök: Brankov Lázár.

Brankov: Itt állok a népbíróság előtt, mint a magyar népköztársaság ellen irányuló összecsúny egyiki részvevője. S minthogy egyik ország bírósága előtt állok, amely a szocializmust építi, ez arra kötelez engem, mint minden más becsületes embert, aki még becsületes akar maradni... (Zajos derültség a hallgatóság sorában.)

Elnök: Csend legyen.

Brankov: ... hogy az igazságot megmondjam és őszintén beszélek. Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy *ext nem valamely kényszer alatt tettem. Ez a választom azoknak, akik azt fogják beszélni, hogy én valamely kényszer alatt bevallottam, vagy valamely kábítószert használtam.*

En súlyosan megsértettem a Magyar Népköztársaság érdekeit, súlyosan megsértettem a jugoszláv népet érdekeit is, saját népem érdekeit és az egész nemzetközi munkásmozgalmat érdekeit is.

Szeretnék néhány momentumra rátérni, hogy egy kicsit megvilágítsam az én szerepemet itt, Magyarországon. Tito legközelebbi munkatársai imperialista ügynökök voltak. *Ők mindenhatóak voltak a pártban és Tito teljesen a kezükben volt.* Kárdelj, Gyilasz, Rankovics, ezek hárman mindenhatóak voltak a jugoszláv pártban és mindazokat az embereket, akik az ő politikájuk ellen mertek valamit szólni, likvidálták. *Lelartóztatták a politikai bizottságnak két tagját, Zsujovicot és Hebrangot, bíróság nélkül meggyilkolták Jovanovic Vaszó vezéreztetést, csak azért, mert ellens voltak Tito politikájának.*

Hogy ma itt vagyok a vádlottak padján, az annak az eredménye, hogy engedtem, hogy eszközözé váljak a Tito-klika kezében, valamint annak, hogy nem szakítottam a Titó-klika iránti

**ZÁPORESÓ, ZIVATAR**

Mérsékelt szél, változó felhőzet, reggel több helyen köd, többféle záporosó, esőleg zivatar.

nelmi jelentőségű határozata után.

Bizom abban, hogy a Magyar Népköztársaság bírósága akkor,

amikor engem büneimhez méltan súlyosan ítél el, figyelembe veszi az összes körülményemet. Várom a megérdemelt ítéletet

**Szónyi Tibor:**

**Tudatosan elvállaltam az amerikai titkos szolgálat által reámbizott feladatokat**

Elnök: Dr. Szónyi Tibor.

Szónyi: Tisztelt népbíróság. Vallomásom során itt, a dolgozó magyar nép színe előtt teljes őszinteséggel és nyíltsággal feltártam azokat a súlyos bűnöket, amelyeket én a magyar népi demokrácia erőszakos megdöntését célzó összeesküvésével, valamint kémtevékenységével az amerikai és jugoszláv hírszerző szervek részére elkövettem. Mindent elmondtam, amit ezzel az ügygel kapcsolatban tudtam.

Őszinte megbánással és mélyszégyenkezéssel állok itt a magyar nép színe előtt, kémek, árulók, provokátorok, kalandorok társaságában, akikhez én magam is tartoztam. Csak lehajtott fő- és lesütött szemmel tudok beszélni az aljas terveimről, amelyek szét akarták rombolni a magyar dolgozó nép szabadságát, boldogságát, békéjét, a magyar kalandorok bandáját akarták az ország élére állítani és Ma-

gyarországot amerikai és jugoszláv gyarmati sorsba akarták taszítani.

Bűneim sorszata nem 1944-ös kezdődött, amikor az amerikai titkos szolgálat ügynökévé lettem, 1943 és 44-ben Svájcban, ahol hosszú időm keresztyán elszakadtam a munkásmozgalmától, lépésről lépésre egyre inkább kerültem a trockista körök befolyása alá. 1944-ben már nyíltan az amerikai imperializmus érdekeit szolgáló nézeteket vallottam. Politikai áruhárom mágnesként vonzotta hozzám az amerikai és jugoszláv titkos szolgálat ügynökeit, akiknek kerítő és közvetítő tevékenysége eredményeképpen

tudatosan elvállaltam az amerikai titkos szolgálat által reámbizott feladatokat.

Mint annyi sok más esetben a politikai áruhárom egyenesen a közvetítő és a kémek táborába vezetett az én esetemben is

**Az összeesküvés kezdettől fogva amerikai és jugoszláv közös irányítás alatt állott**

Súlyosak a bűneim és nem kicsinyíteni akarom azokat, amikor kijelentem, hogy a legfőbb bűnösök az értelmi szerzők, a tervek kidolgozói, a szervezők és irányítók, sajnos, nem ülnek itt a vádlottak padján: az imperialista Amerika háborus uszítói és velük teljesen egyetértő, egyhuron pendülő Tito, Rankovics, Kárdelj és Gyilasz.

Tito nem elégedett meg azzal, hogy saját népét, országát odadobja az amerikai imperialistáknak. Amerikai érdekeket szerzők utasítására vállalta a népi demokráciát megdöntésére, a magyar népi demokrácia elleni provokációk szervezésére irányuló összeesküvés legfőbb irányítását.

Ez az összeesküvés a Rajk-

féle összeesküvés, kezdettől fogva amerikai és jugoszláv közös irányítás alatt állott és a közvetlen vezetésként Tito és Rankovics végezték.

Tisztelt népbíróság! Mindazokat a galád terveket én is kiszolgáltam. A legfőbb bűnösök az amerikai háborus gyújtogatók és Tito aljas bandája gaztetteinek tükrében az én saját bűnöm nem csökken. Bűnösségemet teljes egészében beismerem. Arra kérem a tisztelt népbíróságot, hogy a büntetés kiszabásánál vegye figyelembe azt, hogy cselekedeteimet megbántam, hogy igyekeztem az ügy teljes felderítéséhez segítségem nyújtani és mindent megtesztettem, hogy bűnös múltammal szembe fordultam.

**Szalai András:**

**Cinkostársra lettem a kémeknek, gyilkosoknak... Kegyelmezzenek életemnek**

Elnök: Szalai András.

Szalai: Utolsó szó jogán kívánom hangsúlyozni és kijelenteni a népbíróság előtt, hogy az árulástól, amelyet a munkásmozgalmal szemben követtem el a multban, egyenes ut vezetett Tito áruló klikkjével való együttműködéshez. Így lettem cinkostárs azokról a kémeknek, gyilkosoknak, azokról az árulóknak, akik diplomáciai álarca öltözve végezték kártevő tevékenységüket hosszú éveken keresztül Magyarországon, a Magyar Népköztársaság ellen. Büneimet őszintén feltártam a népbíróság előtt. Várom a népbíróság súlyos ítéletét. Mégis azt kérem a népbíróságtól, hogy kegyelmezzenek életemnek.

Elnök: Befejezte? Szalai: Igen. Elnök: Menjén a helyére. — Ognyenovics Milán. Ognyenovics: Kérem a tisztelt népbíróságot, az ítélet hozatalánál vegyék figyelembe, hogy Tito bandája kihasználta

anyag körülményeimet és bevont a saját soromba.

Elnök: Korondy Béla, tisztelt népbíróság. En, mint a kormányellenes összeesküvés aktív résztvevője, teljes egészében megégyeszem beismerem bűnösségemet. Rajk László, meggyőződve arról, hogy követője a híve vagyok, 1948 márcusában bevont az összeesküvésbe. Az az utasítást adta, hogy megbízható emberekből szervezzek egy olyan külföldi menzét, amelynek feladata a kormány tagjait őrizetbe venni, Rákosi, Farkas, Gerő minisztereket fizikálisan semmisíteni.

A Rajktól kapott feladaton kívül Pálffy azt az utasítást adta, hogy én feladatom lesz a rendőrség fegyveres erejének a parancsnokságát átvenni, ezzel Budapest fontosabb objektumait elfoglalni és megszállni és ezáltal az összeesküvés sikerét előmozdítani. Ez volt a szerepem az összeesküvésben, amelynek vezetői itt a vádlot-

**Pálffy György:**

**Terveink végrehajtása a magyar népet számára kettős elnyomást jelentett volna**

Elnök: Pálffy György lépjen ide.

Pálffy: En azért állok a magyar nép bírósága előtt, mert a legsúlyosabb bünt követtem el a nép és hazám ellen. Ma már tisztán látom, milyen következményekkel járt volna a mi tervünk végrehajtása.

Békés építő munka helyett véres polgárháború, emelkedő életszínvonal helyett az a nyomor, amely a marshallizált országokban van,

a dolgozók szabadsága helyett a visszatérő burzsoázianak kegyetlen elnyomó uralma, függetlenség helyett az Egyesült Államok politikai uralma, gazdasági kizsákmányolása, tetézve azzal, hogy

ez kettősen érvényesült volna amerikai ügynököknek, Titónak befolyásán keresztül is, úgyhogy a magyar nép számára kettős elnyomást jelentett volna.

En végül a béke és a szocialista jövő helyett az úgynevezett szerepe a magyar nép számára, egy újabb szovjetellenes háborúban, az amerikai tőkés profítja és az ő világoralmi törekvéseik érdekében. Ezt eredményezte volna a mi tevékenységünk siker esetén.

En nagyon sajnálom, hogy ezt így, ilyen világosan és összefüggéseiben csak most látom és nagyon bánom, hogy ezeket a veszedelmeket a magyar nép fejére felidéztek.

**Az utasítások nem egyszer személyesen Titóól származtak**

A mi esetünkben meg lehet állapítani, hogy egy széles ügynöki hálózat, ravasz tervezés, minden eszközzel való elválasztás nélküli felhasználása és állandó törekvés idegen ország belügyeibe erő-

szakosam, fegyveresen beavatkozni:

Ezek a jellemzői Tito és jobbkéz, a kalandor Rankovics módszereinek.

Brankov még csak burkoltan beszélt a politikai változás szükségességéről, ő még igyekezett a kémkedést, a szervezők kölcsönös együttműködéséről szóló frázisokkal elleplezni. Lozsics már konkrét tanácsokat ad nekem a romboló munkára, Zsokalj pedig már egyenesen és kerek Rankovica utasításait közve-  
títi.

Az is kétségtelen — ezt kerek megmondták —, hogy azok az utasítások, amelyek alapján ők dolgoznak,

Tito közvetlen környezetéből, a legtöbb esetben Rankovics-tól, de nem egy esetben személyesen magától Titótól származnak.

Nem a jugoszláv titkos szolgálat egyik vagy másik szerve, vagy akár az egészének a tevékenységéről van itt szó, hanem Tito személyes terve és utasításai voltak azok, amelyeket az ő megbízottjai felém tolmácsoltak. Lozsics, Zsokalj és Nedelkovic is világosan megmondták, hogy nemcsak nálunk, hanem a többi népi demokrácia országokban is ugyanilyen tevékenységet fejtenek ki. Tito más megbízottai útján, még pedig egy össze függő nagy terv keretében, Tito és Rankovics, akik látták, hogy

a népi demokrácia országokban a belső reakció erői sora vereséget szenvednek, ürügyet akartak teremteni, úgygyre volt szükségük ahhoz, hogy a kalandorok utolsó, de



# „Tito fasiszta klikkje az angol-amerikai imperializmus kémszervezete és ügynöksége”

Drajasev, a Szovjet Tájékoztató Iroda munkatársa írja kommentárjában:

A Rajk-per vádlottainak vallomása bebizonyította, hogy Rajk az angol-amerikai imperialista körök utasítására cselekedett. Ezek a körök küldték Tito fasiszta klikkjén keresztül földalatti munkára a magyar népi köztársaság ellen.

A szovjet kormánynak ez év augusztus 11-én a jugoszláv kormányhoz küldött jegyzéke rámutatott arra,

milyen szoros szálak fűzik a jugoszláv kormányt, vagy a kormány fő személyiségeit a külföldi kapitalisták táborához.

A Rajk-per világosan megmutatja, milyenek ezek a szálak és kikket tart kapcsolatot a Tito-klikk, kiknek a parancsait teljesíti. A Rajk és cinkosai ellen készült vádiratból és a bírósági tárgyalás során teljesen világossá vált, hogy

a Tito-klikk imperialistákkal kötött alkujára már a háború idején létrejött.

Az angol és amerikai kémek, akik Tito vezérkara mellett működtek, akkor már szöröztől-bőröztől megvásárolták Jugoszlávia mostani kormányzó klikkjét. Már akkor az angol és amerikai kémszervezetek által toborzott kémek alkották Tito környezetének fő részét.

Az imperialisták szándéka az volt, hogy Tito segítségével a

náboru alatt és közvetlenül a háború befejezése után elfojtják a népi felszabadító mozgalmakat a Balkán-félsziget és a Duna-medence országaiban,

fenntartják ezekben az országokban a kizsákmányoló rendszereket, ezeket az államokat a maguk gyarmataivá s hídfővé változtatják katonai kalandjaik számára.

Közép- és Délkelet-Európa népei azonban, amelyeket a Szovjetunió szabadított fel a fasiszta rabság alól, meghusították az angol-amerikai imperialisták terveit. A szovjet nép önzetlen segítségére és támogatására támaszkodva ezeknek az országoknak a dolgozói

a háború után bevezették a népi demokratikus rendszert és a szocializmus építésének útjára léptek.

Ekkor az angol-amerikai imperialisták új feladattal bízták meg jugoszláv ügynökeiket. Miként Rajk elmondotta — Rankovics egyenesen ezt mondta neki:

„A népi demokratikus országoknak Jugoszlávia és Tito vezetésével kell egyesülniük.”

Arra kell törekedni — mondotta Rankovics —, hogy megdöntsék a népi demokratikus kormányait, visszaállítsák a burzsoázia uralmát, a kapitalista fejlődésre vegyenek irányt,

meg kell akadályozni a szocializmus építését ezekben az

országokban, el kell szakítani őket a Szovjetuniótól és az Egyesült Államoktól kell orientálódnok.

A Tito-klikk nem szorítkozott csupán földalatti aknamunkára. Az angol-amerikai imperialisták utasítására fegyveres ellenforradalmi államcsínyeket készítettek elő a népi demokratikus országokban. Miután Jugoszláviát fasiszta börtönné változtatták, Titóék ugyanilyen sorsot készítettek elő Délkelet- és Közép-Európa minden országának. A Tito-klikk, mint az angol-amerikai imperializmus rohamcsapata,

a Szovjetunió és a népi demokráciák leggonoszabb és legelvesztettebb ellenségeit gyűjtötte magá köré.

A Tito-klikk és amerikai gazdájának mesterkedései azonban hiábavalóak voltak.

Nem sikerült nekik beltről felrobbantani a népi demokratikus országokat, kiszakítani őket a bőke, a haladás és a szocializmus táborából, amelynek élén a Szovjetunió áll. A Tito-klikk terve vereséggel szennvedett.

A budapesti per leleplezte a Tito-klikket, mint a megrögzött kémek, felforgatók és gyilkosok bandáját, mint a nemzetközi imperializmus ügynökeit. Az angol-amerikai beavatkozók imperialista terveit a népi demokráciák ellen újból kudarcot vallottak.

## ANGLIÁNAK MORZSA IS ALIG MARADT

A KAPITALISTA ORSZÁGOKBAN a font leértékelése teljes gazdasági káoszt, zűrzavart okozott. Angol, amerikai és francia tőkészek számították most, hogy miként alakul a jövőben, a devalfáció után a világpiac. A külföldi távirati irodák egyre-másra jelentik, hogy nemcsak a fonttal szoros kapcsolatban levő nemzetek valutáit, de ezen túlmenően a Marshall-terv valamennyi országának valutáit leértékelik Cripps bejelentése után. A francia frankot két év óta már harmadszor devalválják. Hollandiában a kormány bankzárlatot rendelt el, Belgiumtól, Dániától Újzelandig és a legtávolabbi brit domíniumokig pedig az országok hosszú sora vagy máris végrehajtotta a leértékelést, vagy pedig nem-sokára végrehajtja. Az amerikai parancs tehát kiélezte az imperialista tábor belső gazdasági ellentmondásait. Anglia szegényteljes kapitálációjára az USA milliárdosai előtt megváltoztatta a kapitalista országok erőviszonyait Amerika javára.

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK most már akadálytalanul behatolhatnak tőkésükkel bármelyik brit, francia, vagy belga gyarmatra és újabb milliókat profitálhatnak a gyarmati sorban selymöző népek munkáján. Ez a tény, Amerikának ez az előretörése azonban csak jövőtehetetlen károkat okoz és válságokat idéz föl az imperialista országokban. A kapitalista rend ellentmondásait nem lehet spekulációkkal megoldani. A tőkésök hibába reménykednek abban, hogy a font leértékelése kitolja majd a fenyegető válságot, ennek éppen az ellenkezője történt. A leszorított Marshall-életszínvonal, a dolgozó milliók nyomora visszahat, visszaüt az USA gazdasági életére is. Az újabb és újabb befektetett dollármiások mindenfelé vért és könnyet hoznak magukkal. A világpiacou nincs kereslet. S ezután még kevesebb lesz, mert amint az eddigi jelentések beszámolnak, Angliában máris megdrágult a kenyér, a hus, a tojás és a dohány. Mindig több és több dolgozó marad munkanélkül a Marshall-segély »áldásában« részesei országokban, Amerika mindig kevesebb és kevesebb árut tud elhelyezni ezeken a piacokon.

A FONT LEÉRTÉKELESE az amerikai dollárral szemben Nagybritannia nagy-

hatalmi szerepének súlyos megtépezését is jelenti. Az angol világbirodalom, amely hajdanában a világ egyhatoda fölötti uralmat jelentette, most térdre kényszerült a mohó és erősebb amerikai löke előtt. Az angol gyarmatokon középkorú, távolkeleten, Afrikában mindenfelé a dolgozó milliók munkájának hasznát ma már az USA vállalkozói kötik le. A gyarmatosító briteknek a morzsa is alig marad meg. Az amerikai imperialisták birtokukba kerítették az arabiai olajmező részvényeinek nagyrészét, beleszólnak a Szezei-csatorna forgalmába, terjeszkednek Dél-Afrikában, kizsákmányolják a gazdag Belgakongót, dollárjaiknak csápjá elér a kapitalista világ legtávolabbi területére is. S ennek a csápnak az ölelése halálos.

A VILAGSAJTÓ HELYÉSEN látja ezt a kérdést, amikor megállapítja, hogy Anglia ma már tulajdonképpen nem más, mint az USA 49-ik tagállama. Ez pedig csak a brit bankároknak, gyárosoknak, arisztokratáknak és a munkásáruló kormánynak jó. A dolgozók megsínylik ezt a »tagállamságot«. A fontdevalválás nyomán ugyanis máris futótűzként terjed a szigetországban a munkanélküliség. Sok gyár becsukja kapuit, mert ilyen gazdasági föltételek mellett nem tud versenyezni az amerikai iparral. Attlee és Bevin kormánya pedig hazugságról-hazugságra és ígérgelést-ígérgelésre halmoz, hogy fedezze a még exportáló tőkészeket, akik a feldolgozás alapjául szolgáló nyersanyagok árának emelkedése után a versenyképesség érdekében a termelésben árcsökkenést tényezőket keresnek. Ezeket a tényezőket pedig a kapitalista rend szabályai szerint a tőkés csak a munkabérek vonalán, a munkabérek leszállítása vonalán találhatja meg.

Mi, mindezekről a gazdasági megrázkódtatásokról megmenekültünk. A Szovjetunió, a Párt mentett meg bennünket, amikor rávezetett a szocializmus építésének diadalmas útjára. Amíg az imperialisták egymással marakodnak, az egyre kisebbedő, egyre fogyó koncon, addig nálunk és a többi népi demokráciában a Szovjetunió vezetésével új és boldog világ épül.

## KOLHOZ A SÓS SIVATAGBAN

A Sztálin-kolhoz klubjában bemutatták a »Sós sivatagban« című dokumentumfilmet, a kolhoz megalapításának 25-ik évfordulója alkalmával. A filmben lepergett a nézők előtt a sivatag meghódításáért folytatott hősi küzdelem története. Látták, mint változtatta meg a falu szocialista átépítése a dolgozó parasztok életét és mint vezette őket a boldog, jómódu élet útjára. A film szemléletesen mutatja be, hogy a kolhozparasztok lelkiismeretes munkája és a fejlett gép- és agrotechnika következtében hogyan virágzott ki a termékeny sivatagban a Sztálin-kolhoz.

A háborút követő években mindjárt hozzáfűtötték a hitleri megszállók által szétrombolott gazdaság helyreállításához s ezzel egyidejűleg a fejlődésnek nagy útját is bejárták. Termésük ma jóval meghaladja a háború előtti. Felfűtött a gyümölcs- és szőlőtermelés. A kolhoz nem egy tagja a szőlőtermelésben elért sikerrel.

### a Szocialista Munka Hőse

megtisztelő kitüntetésben részesült. A 143 lóból, 850 szarvasmarhából, 2797 juhból, 498 sertésből, 6000 különböző baromfiból és 183 méhesaládból álló állatállományukkal kapcsolatos munkájukat is javarészt gépesítették. Az állatudvarok között keskenyvágyú nyu kisvasut szállítja a takarmányt és trágyát. Gépekkel fejnek, itatnak és nyírják a juhokat. Villanytelepek árammal látják el az egész kolhozot, a nagyjavasítványú segédvállalatokkal együtt. Téglagyáruk 1 millió téglát ad évente, elektromos gépekkel dolgozik a henger-

asztalos-, pékműhely és a fürdő.

Nagy gazdaságuk hosszú évek során jött létre. A kolhoz jövedelméből évente legalább 15 százalékot beruházásokra fordítanak és csak 1948-ban 300 ezer rubelt költöttek építkezésre. Ez évben új istállót kap a ménes, kibővítik a vízvezeték-hálózatot,

### 12 kilométeres kisvasutat

építenek és új, nagyobb villanytelepet szerelnek fel.

A kolhozparasztok jóléte évről-évre emelkedik, a részeseiken kívül nagy jövedelmük van egyéni kert- és állatgazdálkodásukból. Iván Molodcov kolhozparaszt egynegyed hektár saját gyümölcsöse mellett teheneit, üszöt, disznót, juhokat és baromfit nevel. Nagyobb földem is lehetne — mondja —, de minek? Amit fiammal és leányommal a kolhozban megkeresünk, bőségesen elég.

Pompásan berendezett klubjukban mozi, könyvtár, rádióközpont van. Előadásokat, hangversenyeket műkedvelők és a városokból ide látogató színészek tartanak. Főiskolát végzett

### kolhozsakemberek

vezetik az állandó agrotechnikai, állattenyésztési, kertészeti tanfolyamokat. A legtöbb kolhozparaszt középiskolát végzett. 10 osztályos iskolájukban tanulnak a gyermekek és utána a novocorszaki és rosztovi főiskolákra iratkoznak.

A Sztálin-kolhozot meglátogatta a magyar parasztküldöttség is.

— Kedves küldött elvtársak! — így köszöntötték a kül-

döttséget. A legnagyobb örömmel és vendégszeretettel fogadjuk a demokratikus Magyarországot kiküldöttéit. Amit kolhozunkban láttak, így van országunk más kolhozaiban is, amelyek a kommunizmus felé tartanak. Készek vagyunk tapasztalainkkal segítségükre fenni a magyar falvak szocialista átépítésében.

Nánási László válaszolt: — Kedves Barátaim! Hálásan köszönjük a vendégszeretettel fogadtatást. Láttuk, hogyan kell alkalmazni a technika és tudomány vívmányait a mezőgazdaságban és láttuk, miként kell kitartással dolgozni hazánk javára. Szeretnénk átvenni és átvenni a magyar parasztság sorába a kolhozparasztok lekövetését, hogy országunkban ugyanolyan lelkességgel építhessük a szocializmust.

### A görög monarchofasizisták újabb gyilkosságára készülnek

A Szabad Görög Rádió jelentése: A pirusi rögtönítélő bíróság halálra ítélte Ketty Niszzyriu Zevgu asszonyt, mert nem volt hajlandó megtagadni a görög népi demokratikus mozgalmat.

Ketty Niszzyriu Zevgu tanítónő, a görög népi forradalmi mozgalom egyik legrégibb, legodaadóbb harcosa. Nagyon népszerű a görög néptömegek között. Tevékeny harcosa volt a görög kommunista pártnak és a náci megszállók ellen alakult EAM-nak. Többször bebörtönözték és száműzték. Az egész civilizált emberiség érdekes tiltakozásának meg kell akadályoznia a monarcho-fasiszta bünnözöket az újabb aljas gaztelt végrehajtásában.

## Nagy megtiszteltetés számunkra a nagy Sztálinnak Cachin-hoz intézett üdvözlő távirata

— mondotta Thorez elvtárs, a szocializmushoz való hűség nagy párisi ünnepein

Párizs népe lelkesedéssel ünnepelte Marcel Cachin 80. születésnapját. Thorez elvtárs ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy ez az ünnepe a munkásosztályhoz és a szocializmushoz való hűség ünnepe. Majd felolvasta Sztálin üdvözlő táviratát a következő szavak kíséretében.

— Mi, francia kommunisták Marcel Cachinnal együtt nagy megtiszteltetésnek tartjuk, hogy a nagy Sztálin, a nagy Bolsevik Párt, a hatalmas

szovjet állam és a nemzetközi munkásmozgalom vezetője, a népek barátja ezt a táviratot küldte a születésének 80. évfordulóját ünneplő Cachinhoz. Ezután felolvasták Bákosi Mátyás elvtárs és a többi külföldi kommunista pártok vezetőinek üdvözlő táviratát.

Az ünnepe végén Marcel Cachin megindult szavakkal mondott köszönetet Sztálin, Rákosi elvtársaknak és a többi kommunista vezetők jókívánságaiért.

## A jobb munka kalapács lesz Rajkék akasztófájának elkészítésénél

szegedi ifjúmunkások izzó gyűléssel beszélnek a hazaáruló kártevő bandáról

Óráról-órára növekszik a gyűlölet Rajk és bandája iránt. A szegedi dolgozók haragja egyre félelmetesebben nyilvánul meg a söpredék emberek ellen.

— A világ legocsmányabb kártevői voltak ezek az elvetemültek — kiált fel indulatosan beszélgetés közben Kispál Béla, a Szegedi Kenderfont SZIT titkára. — A legnagyobb aljasság kell ahhoz, hogy valaki a nép bizalmával így visszaéljen... Hej, ha rám bízának ezeket a gyalázatosakat, tudnám mit tegyek velük. Szörnyű halálai lakolnának.

— Négy évi szorgalmas munkánk eredményét akarták Rajkék elpusztítani. Bennünket fiatalokat, akiket a demokrácia így felemelt és akiknek könyvet adott kezébe — ismét kol-dúsbotra és tudatlanságra igyekeztek juttatni... Ezeket a szavakat a kétszeresen kitüntetett ifjú elmunkás, Vass Ilona mondja szinte tulharsogva Kispál szavait. De nemcsak Kispál és Vas Ilona, hanem Rádin Ferenc, Kiss Klára, Majláth

Vera és sok más ifjúmunkás fejezi ki így gyűlöletét Rajkék-kal szemben.

— Mi ifjúmunkások majd megmutatjuk erőnket az árulóknak, azoknak akik lelkiismeretfurdalás nélkül adták volna el országunkat és dolgozó népünket az imperialistáknak. Rossz arra gondolni, mit cselkedtek volna velünk, ha terveik sikerül... Ágyútöltekké lettünk volna valamenyien és a tökések csizmaszittói. De hála Pártunknak és szeretett vezérünknek, Rákosi elvtárs-

nak, idejében lelepleződött Rajkék gonosz szándéka.

— Mi, a Szegedi Kender ifjúmunkásai kérjük, hogy lehetőleg szigorúbb ítélet hozzanak a csavargó, gyilkos, kártevők felett. Mi ifjúmunkások azzal válasszunk a társaságnak, hogy még jobb és alaposabb munkát végzünk ezentúl. A jobb termelés kalapácsunk lesz akasztófájuk elkészítésénél.

És ezzel a jó munkával szeretnénk egyben megköszönni Rákosi elvtárs és a Magyar Dolgozó Pártja éberségét...

## „Én már kicseréltem volna HAMARÁBB IS!...”

Petőfitelep és Tápé fölött, amerre csak a szem ellát, mindenütt hamuszínű egybeolvadt felhők láthatók. Az éj-jel eső esett, a kis szűk utcá-cában feneketlen sár van, a tökkel, kukoricával és egye-

beikkel megrakott hazatérő kocsik kereke mélyen jár a friss pocsoltyában. Az alacsony ablakok alatt a járdákon nem igen lehet látni embereket, csak otthonmaradt kis apróságokat.

### A tagosítás végéig nem késik a vetés-terv Tápén

A felnőttek valamennyien kint járnak szorté a határban, takarítják be a veteményeket, mert sietni kell — Tápé község dolgozó parasztjai is ott akarnak lenni az első között, akik az őszi szántás-vetési tervet maradéktalanul fejezték be. De nemcsak ez az ok a sietésre, hanem az is, hogy Tápé környékén is tagosítottak. Sietnek átadni a földeket, hogy haladjon a munka. Hogy senki se mondhasa majd azt, hogy a tagosítás végéig késnek el az őszi szántás-vetéssel.

Munka közben sok szó esik azokról a tápai kezdeményezőkről, akik most termelőcsoportot alakítottak, még azok a dolgozó parasztok között is, akiknek éppen emlelt kicserélték régi földjeiket.

### Az apám is, a nagy- apám is...

Révész Pál tíz holdas kis-parasztnak is cserélték a földjéből két holdat. De Révész bácsi nem bánja. Így mondja el:

— Én már kicseréltem volna az én földemet jóval hamarabb is, csak akadna a faluban valaki, aki hajlandó a termelőszövetkezetbe termelni. Most már én is látom, hogy nem jó van ez így, ahogy mi csináljuk. Elavult termelési módszer ez, amit mi folytatunk. De nem volt eddig, aki segítene volna rajtunk. Így csinálta már az apám is, nagyapám is, még a huszadik ősünk is. Én egyelőre még nem tartozom a szövetkezetbe, de mégis nagyon örülök, hogy én is hozzájárulhattam a termelőcsoport létrehozásához. Egyébként is sokkal jobb föl-

## DUPLATALPU VADÁSZBÁKANCS, nyersgumitalpu félcipő, női bunda-cipő

— kerül forgalomba olcsó áron a dolgozók számára az őszi cipő-szezonban

Az eddiggi kirendeltségként szereplő szegedi Cipőnagykereskedelmi Nemzeti Vállalat a közelmúltban önálló nemzeti vállalatá alakult át. Az így átszervezett vállalat Kőcssey-utcai helyiségében alaposan felkészültek az ezévi őszi szezonra.

A polcokon hatalmas oszlopokban állnak a cipőket tartalmazó dobozok. A dobozokon a

szegedi üzemek (DEMA, Első Szegedi, Dixi, (volt Póló) címké mellett a makói Vénusztó kezdve a Wolfnerig, a szombathelyi Sabáriáig minden államosított cipőgyár jelzése megtalálható.

AZ AJTÓN egymás után lépnek be, szinte egymásnak adják a kulcsot az állami áruházak, a Népboltok bevásárlói és a cipőkiskereskedők. Van köztük szegedi, makói, vásárhelyi, szentesi egyaránt. Az egyik pulton ott várja már őket az őszi mintakollekció, amely a maga nemében párját ritkító a magyar cipőipar történetében. Közel kétszázötven típusu, legkülönbözőbb színű, formájú és minőségű, kitűnő minőségű cipőből válogathatunk az idén őszi-szel.

— ERDEKES — veszi fel az egyik mintacipőt a nézdegető kiskereskedő, — ami tavaly ilyenkor még luxuscipőnek számított, az most már áru áron kapható.

— Még pedig ugyanolyan, ha nem jobb minőségben! — mondja Juhász elvtárs.

EGÉSZ OLDAL kellene az idei őszi szezonban forgalomba kerülő cipőtípusok leírására. A nőket egészen biztosan elbűvölik majd a szegedi DEMA által gyártott ugynevezett őszi szandálok. Ezek az Angliában oly nagy sikert aratott export cipők modelljére, antilop és bors felsőrészzel, a legkülönbözőbb színben és modellben, bőr talppal, parafa kóztalppal készülnek. A DEMA-ban a gyártásánál újítást is alkalmaztak, a felsőrészt a talp alá dolgozták s így a minőség is igen megjavult.

(Ez a cipőfajta a Dugonics téren lévő cipészknél megrendelésre 220—240 forintba kerül.)

Ugyancsak nagy sikere lesz a Wolfner által gyártott nyersgumitalpas női cipőknek is. Szépségük mellett a tartósságuk is egészen kiváló. (Megrendelésre 200—220 forintba kerültek a tavasszal.)

E CIPŐK mellett természetesen kitűnő minőségű olcsóbbi cipő is készül. Itt néhány kiváló modellnek az ára kb. 80 forint körül mozog.

A férfidolgozók számára meglepetés lesz a vadászbakancs, duplatalppal, piros durabel felsőrészzel, kislipari kivitelben 156 forint árban kerül majd forgalomba. Ugyanaz duffbox preselt felsővel 146 forint. Emellett természetesen lesz egészen olcsó munkásbakancs is. (A durabelbakancsok ára rendelésre a cipészknél 250—300 forint.)

A Wolfner-gyár luxuskivitelben duplatalpu, varrottrámájú, díszes felsőrészl fekete és barna férfi félcipőket készít 122 forintos fogyasztói áron. E cipőket 200 forint alul cipészknél megkapni nem lehet.

KÖLONÓSEN a fázékong lábú nők számára szenzáció erejével hat majd a bőrtalpu, velur felsőrészes, fehér báránnybőrbe-léles bundacipő.

— Legszívesebben felvásárolnám az egész kollekciót — mondja mosolyogva a bevásárló kiskereskedő. — De mindenestre ezekből viszek majd, had örüljenek Vásárhelyen is a dolgozók a magyar cipőipar őszi meglepetésének...

## Őszentiván dolgozó parasztjai verenyben végzik az őszi mezőgazdasági munkát

(Őszentiván tudósítónk jelenti.) Szorgalmas munka folyik mindenütt az őszentiváni határban. A tarlóbuktatás a befejezéshez közeledik. A gépállomások traktorai nagyszerű munkát végeznek a tarlóbuktatásnál. Az őszi vetési munka is gyors ütemben halad. Az

őszentiváni dolgozók parasztok az összes őszi mezőgazdasági munkát versenyben végzik.

A kukoricatörés is rendben halad. A terménybeadást minden dolgozó paraszt becsülettel teljesítette és teljesíti.

id. Bodó Ferenc

## Válaszolnak Rajkéknak a csengelei dolgozó parasztok

Csengele dolgozó parasztjai is megértették, hogy a lángoló gyűlöleten kívül még mivel kell felelni Rajkéknak és az elvetemült Tito-bandának az aljas gazságokért.

Elhatározták, hogy október másodikán előtt, vagyis két héttel a kitűzött határidő előtt teljesítik Csengele begyűjtési tervét.

Elhatározásukat valóra is váltották. Szombaton délután beadták az utolsó mázsa búzát is. 100.83 százalékos teljesíték a tervet. Ennek a nagy munkának a sikeres végrehajtásában különösen jó példát mutattak a földművelészet és a helybeli DÉFOSZ tagjai. Ezek közül is azonban különös dicsőrebet érdemel

Szék Lajos Csengele 439 sz. alatti lakos, 12 holdas úrgazda, aki még a „C” jegyre visszatérhető fölösleget is az

utolsó szemig begyűjtötte.

Szék Lajos elvtárs nyerte el a négy méter szövetet a begyűjtési verseny első díját. 305 kiló helyett begyűjtött 15 mázsa 5 kg búzát, 454 százalékos teljesítette a tervet. Második helyen végzett Turai Imre, aki fölbőlként 733 kg búzát adott be s 759 százalékos eredményt ért el. Ez nyerte a verseny második díját, egy értékes zománcozott fűzőt. A harmadik lett Rácz András 8 holdas úrgazda, aki a 11 mázsa 20 kiló-jával 395 százalékos eredményt ért el.

## Fehértón hatalmas ütemben épül a duzzasztómű és az új halastó

(Üzemi tudósítónk jelenti.) A Tőgazdasági Nemzeti Vállalat szegedi gazdaságában nemrég kezdtek meg egy új, 500 holdas halastó építését. A tó északi oldalán, a majsai csatornánál duzzasztómű elkészítését végzik az építőbrigádok, amelynek a segítségével belvíz esetén biztosítják majd a tó vízellátását.

Az építészvezető elmondja, hogy a három hónapra tervezett nagyarányú munkálatokat egy hónap és tíz nap alatt teljesítik a brigádok, akiknek tagjai között egyéni verseny indult. A száncallódöngölők, betonkeverők, betonvasszerelők kivétel nélkül négyes, egyéni versenybe végzik munkáikat. Szinte órától-óra szüntőmást nő ki a földből a hatalmas duzzasztó és beeresztő-sílip.

A töltések megerősítésénél dolgozó földmunkások is kitű-

nő eredményeket értek el. A Lajkó-brigád az elmúlt héten 130, a Nagy-brigád 138 százalékos teljesítet.

Es a következő évben a Tőgazdasági NV fehértói telepe mér 1700 holdon termel majd s jóval tulszárnyalja a háború-előtti szintet. Antalfi Antal

## Kétfeltes esti tanfolyamokat rendez a földművelésügyi minisztérium a dolgozó parasztság részére

A földművelésügyi miniszter dolgozó parasztságunk részére az 1949—50-es év telén szövetkezetpolitikai és mezőgazdasági vándortanfolyamokat rendez a falu dolgozó parasztjainak részére. A téli előadások közül Csongrád megyében 125, Csanád megyében 100 előadást tartanak.

Az előadáson résztvehetnek a termelőszövetkezeti csoportok tagjai, a tömegszervezetek és minden egyes dolgozó paraszt, ki szakképzettségét fejleszteni akarja. Ez év telén Csongrád megyében 45, Csanádban 35 tanfolyam lesz, amelynek előadásai folytatólagosan két héttig tartanak.

megjelent füzet formájában

### Vádirat Rajk László és társai elleni bűnügyben

Olvaszuk! Ismertessük! Terjesztjük!

24 oldal ára 20 fillér.

Kapható az MDP szervezeteiben, tömegszervezetekben, Szikra-bizományosoknál és könyvkereskedésekben. Kijadja a miniszterelnökség sajtóosztálya.

# CSÜTÖRTÖKÖN ISMÉT FOKOZÓDOTT a szegedi dolgozók hősi lendülete HÁROMÉVES TERVÜNK TULTELJESÍTÉSÉRE

Ünneppé avatták az üzemi munkások a szakszervezeti napokat, ahol a nyereségrészesedési jutalmakat fizették az élenjáróknak

Csütörtökön ismét ünnepi díszbe öltöztek a szegedi üzemek kultúrtermei. A szakszervezeti nap keretében osztották ki az állami nyereségrészesedési előirányzatot túlteljesítő üzemek dolgozóit közt az 1949 második negyedévi nyereségrészesedés visszatérítést. Az üzemeknek visszatérített összegek 40 százalékát fordították azoknak a dolgozóknak megjutalmazására, akik a munka termelékenységének emelése terén a legjobb eredményt érték el, akik élenjártak az önköltség csökkentésében, az üzem szűk keresztmetszetének megszüntetésében, akik újítottak és észszerűsítettek, akik élen járnak a terv túlteljesítésében.

A visszatérítés további hatvan százaléka közvetett jutatás formájában az üzem dolgozóinak összeségének térül vissza terven felüli kulturális és szociális célú beruházások formájában. A dolgozók az üzemben nagy szeretettel vették körül az élen járó, megjutalmazott társaikat. Mindenütt lelkes tapsra verődtek össze a tenyerek, amikor egy-egy kipirult arcú munkás vagy munkásnő átvette a pénzt tartó borítékot. Ugyanakkor azonban egyre felhívták a figyelmüket az ünneplő üzemek dolgozóinak:

— Nem beszélhetnénk most nyereségrészesedés visszafizetéséről, nem jutalmazhatnánk benneteket, a legjobb dolgozóinkat, ha népünk legaljasabb árulóinak: Rajkék bandájának sikerülnek ördögi tervai. Hogy mégis itt vagyunk, hogy mégis ünnepet ilhettünk, azt elsősorban a Magyar Dolgozók Pártjának és nagy vezéréinknek Rákosi elvtársnak köszönhetjük, aki éberségével leleplezte és megakadályozta a hazaárulók förtelmes szándékait...

S utána mindenütt felviharzott a taps felzúgott ütemesen: Eljen Rákosi, eljen a Párt! A csütörtöki szakszervezeti napon Szeged dolgozóit ismét forró szeretettel és lelkesedéssel köszöntötték a magyar népi demokrácia vezető erejét a Pártot, bölcs vezéréinket Rákosi elvtársat s belénk védelmezőjét a nagy Szovjetuniót. A csütörtöki szakszervezeti napokon az üzemek dolgozóit ismét megmutatták azt, hogy a munkásosztály magáénak érzi a gépeket, a gyárakat, magáénak érzi az egész országot — és ezért az országért, azokért a célokért, melyek előttük állanak — elsősorban a szocializmus szilárd alapjainak lerakásáért — kész bármilyen áldozatot hozni.

## A Magyar Kender

A felszabadulás után csupa rom volt. 1947-48-ban a tervüket különböző hibák miatt nem teljesítették s az üzem befizetett dolgozót. 1949. A Párt segítségével a dolgozók tulszárnyalták a terv előirányzatát s a Magyar Kender már nem deficites!

S a gyár dolgozóinak munkáját úgy is megjutalmazta a dolgozó nép állama, hogy a most először befizetett nyereségből több mint 29 ezer forintot visszatérített nekik. Ennek negyven százalékát a legjobb dolgozóknak hatvan százalékát pedig kulturális és szociális célokra fordítják.

Erről beszélt Bossányi elvtárs, vállalatvezető csütörtökön délután a szakszervezeti napon. Arról, hogy náluk sokkal nagyobb az ünnep, mint más üzemekben, mert ők mostbe először kaptak visszatérítést.

Huszonnégy jutalompénzes boríték,

### huszonnégy név.

Mindannyik említésekor nagy tapsba, éljenbe sürrösdött a lelkesedés.

— Igaz Erzsébet munkás szövőnő 700 forint. Az újjak között a legjobb munkás. Év elején 51, most 56 százalék a géphasználat. Oktat, tanít jó munkájáért segédművezetővé is előléptették.

Igy sorolta tovább a vállalatvezető. S közben szökehadju lány sietett az asztal elé, Igaz Erzsébet. Vörpiros székfűt adtak át neki munkástársai és a Népközlésárság új Alkotmányát ismergető könyvet. Mélyről törtek elő szavai: »A népi demokráciának, a Pártnak köszönhetjük ezt az ünnepet... és utána égő gyűlö-

## A Lemezgyárban

délután két órakor gyűltek össze a dolgozók. Bozsó elvtárs, a gyár vállalatvezetője ismertette a nyolc hónap alatt elért termelési eredményeket. A padokon ülő dolgozók boldogan mosolyognak össze, amikor hallják, hogy a termelésben, az önköltségcsökkentésben és a selejtsökkenésben milyen szép eredményt értek el.

Aztán a jutalom kiosztására kerül a sor. Egymás után jönnek az asztalhoz a Bem tá-

llettel mondta: »Ezt is elvette volna tőlünk a Rajk-banda.« A teremben pernyi csend. A kezek ökölbesorultak, az arcokra ábrorult a gyűlölet!

### — Pusztuljanak az árulók.

S következtek a többi nevek: Kasper Frigyes munkásból lett művezető 500 forintot kap. Egyedül dolgozott a julairezón, három embert pótolva, a pamulirezón szintén egyedül dolgozik. Kocsis István a gyár legjobb kazánfűtője 900, Bailla Bubor János élmunkás 700, Farkas IV. István, a legszorgalmasabb adminisztratív tisztviselő 600, Makovics Julia kopszoló élmunkés 500 forintot kap. És a többiek: Korin György festő, ujtító, Faragó Szilveszter esztergályos, Becker Antal tömlőszövő, Nilsinger Gyula anyagbeszerző, id. Kakuzsi János, Angeló Lénárd festőművezető, Medgyesi László csőszerelő, Ihar Józsefné szövőnő, Szelen Károly felvelő, Horváth II. Józsefné, Prágai Rozál, Kurusa Mária, Bozókai Péter.

Öt jutalmazott a délutáni műszakban dolgozott.

### A zúgó gépek mellett

adták át nekik a nyereségrészesedést, Szél Pál Lászlóné kopszoló, ujtónak Farkas III. Istvánné cernázó, élmunkásnőnek, Gombos Györgyné szövőnőnek, Dobák Pálné szövőnőnek, Kopasz Istvánné szövőnőnek.

Kása elvtársnő, élmunkásnőpárttitkár szoritotta meg elsőnek a kezüket. Az üzemszervezők dolgozóit összecsokkolták őket. A jutalmazottak szemé sarkába pedig könny szökött... (Morvay)

### megérdemlik a jutalmat.

Egri István gépész elvtárs 350 forint jutalmat vesz át példás munkájáért. Aztán sor-

ra következnek a többiek, akik munkájukkal nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy ma a vállalatvezetői beszámolóban az üzem jó munkájáért dicsérelben részesül. Ocskó Jánosné nyvező, Kiss Istvánné osztályozó és Fekete Mária álló segítő elvtársnők 200 forint jutalomban részesültek.

Ahogy a jutalom átvétele után helyükre siettek, sorban szorítanak kezét velük a többi dolgozók.

— Mi is követünk benneteket — mondja felszólalásában Sántha Józsefné elvtársnő —, mert tudjuk, hogy ezzel az egész dolgozó nép életszínvonalát emeljük.

## Megnyílik az MNDSz területi iskolája

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége szept. 20-án indította el kéthetes területi iskoláját. Az ünnepélyes megnyitást a Bérkert-sor 8. szám alatti székházban tartották meg. Ünnepi beszédet Pauvoki Imréné iskola vezetője mondott. Ezután a szegedi MNDSz központ részéről Szabó Sándorné megyei titkár, a város részéről pedig Mison Gusztáv elvtárs mondott rövid üdvözlő beszédet. A vezetőség legnagyobb meglepetésére a tanfolyam résztvevői kedves kis rögtönzött műsort mutattak be. Az ünnepély után közös vacsorával egybekötött ismerkedőt rendeztek.

## Beolvadnak az MNDSz-be az üzemi nőbizottságok

Az üzemek asszonyi tagjai nem is olyan régen még a Szakmaközi nőbizottságba tartoztak. Egy hónapja körülbelül, elhatározták, hogy beolvadnak a Magyar Nők Demokratikus Szövetségébe. Az összes szegedi üzemekben megszervezték már a csoportokat és előreláthatólag szeptember 27-én veszi át az MNDSz ünnepélyes keretek között a nőbizottság tagjait.

A villamosvasút MNDSz csoport vezetősége felhívja azon asszonytársak figyelmét, hogy azok, akik az MNDSz énekkarban vannak, 23-án, pénteken este 7 órai kezdettel az MNDSz központban feltétlenül megjelenni szíveskedjenek az énekpróbára. Vezetőség

## A holdankénti termésátlag emelésében példát mutatott a sándorfalvi termelőcsoport

Ismeretes, hogy a Nagyszeged területén lévő községek, tanyaközpontok és tanyakerületek dolgozó parasztjai a nyári mezőgazdasági munkák kezdetén versenyre hívták ki egymást. Valamennyien megértették a verseny jelentőségét és fontosságát. Különösen a begyűjtésben alakult ki a községek és az egyesek közötti verseny.

A versenyben feladatult tüztek ki, hogy fokozzák a holdankénti termésátlagot és idejében végzik el a nyári mezőgazdasági munkákat, ezenkívül példát mutatnak a terménybegyűjtésben. A jó és pontos munka következtében csaknem mindenütt lényegesen emelkedett a holdankénti terméshozam.

Nagyszeged területén a sándorfalvi termelőcsoport és a község dolgozó parasztjai érték el a legjobb eredményt. Jó példát mutattak a terménybegyűjtésben, a nyári mezőgazdasági munkák idejében való elvégzésében is élenjártak.

Kiváló munkájukért az elmúlt napokban meg is kapták méltó kitüntetésüket. A szegedi Mezőgazdasági Igazgatóság vezetősége és a cseszki gépállomás kiküldötte átadta a község dolgozó parasztságának és külön a termelőcsoport tagjainak a díszes fős vándorzászlókat, amelyekért a verseny folyt.

A termelőcsoport tagjai közepes minőségű földön 18 és fél mézsára emelték átlagbavéve a terméseredményt. A község dolgozó parasztjai pedig a régi 8-10 mézsa buza helyett ebben az évben 14 mézsát termeltek egy föld földön. A csoport tagjai a borsótermelésben Szeged területén ritka eredményt érték el. A régi átlagos 4-5 mézsa helyett 10 mézsa 20 kiló borsót takarítottak be egy hold földről.

Ezért a teljesítményért valóban megérdemlik a két szép vörösszínű versenyzászlót, melyben Nagyszeged dolgozó parasztsága nagy elismerését fejezte ki irántuk.

## A Magyar Néprajzi Társaság októberben országos vándorgyűlést tart Szegeden

A Magyar Néprajzi Társaság októberben Ortutay Gyula kultuszminiszter, a Társaság elnöke részvételével nagyszabású országos néprajzi vándorgyűlést tart Szegeden, a nagy magyar folklór-isténak, Kálmány Lajosnak halála 30. évfordulója alkalmából és az új szocialista néprajztudomány feladatainak népszerűsítésére. Ez alkalommal sor kerül a Társaság szegedi szakosztályának megalakulására is. A szakosztály szervező bizottsága főszerkesztő azokat, akik az egyetemmel, szovjet, vagy magyar néprajz problémái iránt érdeklődnek,

jelentkezzenek a csoport tagjai közé. Csupán évi 20 forintot kell tagdíjként fizetni s ennek az összegnek a fejében az Ethnographia és a Néprajzi Múzeum Értésítője díjmentesen jár a tagok részére, a Társaság egyéb kiadványait pedig kedvezményes áron szerzik meg. (Aki a szegedi csoport munkájában részt kívánna venni, címüket juttassák el az egyetem Magyar Nyelvtudományi Intézetéhez (Táncsics Mihály-utca 2., III. em. 14.) hogy a vándorgyűlés nyomtatott meghívóját és programját megkaphassák.

## Begyűjtési kedvezményt kapnak a sertéshizlaltásra és tenyésztésre szerződést kötő dolgozó parasztok

A szeptember 20-i hivatalos közlöny közli a földművelésügyi minisztérium rendeletét. A földművelésügyi minisztérium értesíti azokat a dolgozókat, akik a Sertéshizlaltatási és Tenyésztési Nemzeti Vállalattal hízaltásra és tenyésztésre a szövetkezet útján szerződést kötöttek, hogy ha 25 katasztrális holdnál kisebb földterülettel rendelkeznek, a szemestakarmány begyűjtési kötelezettségükre je-

kapnak fölmentést. Minden leszállított hízott sertés után egy-egy méter mázsa szemes tengeri begyűjtése alól mentesülnek. A szerződéses sertéstenyésztéssel foglalkozó dolgozó parasztok pedig az illetékes nemzeti vállalatok részére leszállított minden egyes malac után 10 kg árpa vagy egyéb szemes takarmány begyűjtése alól kapnak fölmentést.

## Lopással vádolta cselédjét Vass Leopold lengyelkapolnai kulák, hogy munkabéréből 1600 forintot levonhasson

Még alig futott szét a hír Lengyelkapolnán özvegy Papp Vincéné 47 holdas kulák szabotázscselekményéről, még le sem csillapodott a lengyelkapolnai dolgozó parasztok megbotránkozásának hangja Tanács Vincence 110 holdas kulákkal szemben, aki 11 évi munkája után semmi nélkül dobta ki Farkas Jánost, mert munkája után fizetést kért, — máris újabb kulák aljasság került napvilágra. Vass Leopold Zákány-dülőben lakó kulák cselédjét, Kiss Györgyöt, azzal az indokkal, hogy ellopott tőle két karikagyűrűt, ezavarja és 1600 forint munka-

díjat nem fizetett ki részére, sőt feljelentést tett ellene a lengyelkapolnai rendőrsőn.

A rendőri nyomozás alapján kiderült, hogy Vass Leopold alaptalanul vádolta Kiss Györgyöt. Miután látta, hogy nem lehet a rendőrséget félrevezetni, még aznap vissza is vonts feljelentését.

Vass Leopold aljas, szemtelen módon, alkalmazottja becsületébe gázolva akarta Kiss Györgyöt kizsákmányolni és jogos béréből megfosztani. A rágalmozó és befuzsorás kulák ellen megindították az eljárás-

## Az SzMTE Szolnokon, a Textil itthon játszik vasárnap

Az SzMTE nehéz feladat előtt áll. A Szolnoki MTE igen jó képességű csapat, különösen otthonában veszélyes. A szegedi együttesnek sokkal jobban kell játszania, mint vasárnap, ha győztesen akarja el-

hagyni a pályát. A Lokomotív Budapesten a Magyar Textilisták játszik. Az elmúlt hetek formája alapján legfeljebb döntetlen tud kiharcolni a vasutas csapat a jó nevekkel álló ellenfele ellen.

### 47 kilométeres sebességgel Fedorov nyerte a moszkvai motoresónak versenyt

A Moszkva folyón bonyolították le a hagyományos 30 km-es Baranov motoresónakversenyt. A verseny során igen nagy küzdelem alakult ki Sibaev Makaev és Fedorov között. 22 kilométer után még Sibaev vezetett két ellenfele előtt, de nemsokkal

később Makaev motorjával együtt az 5. motorja is kihagyott és fel kellett mindkettőjüknek adni a küzdelmet. Fedorov ekkor az élre tört és 47.621 kilométerrel győztesen nyerte a versenyt.

### A Diákszövetség MHK próbái

Ezen a héten a szegedi iskolák tanulói teszik le az MHK próbákat. Az elmúlt napokban számos diák vonult ki a MEFESz Ady-téri pályájára, hogy megküzdjön a színtereményekkel. Ez pompásan sikerült, az eddig lepróbázott diákok nagy százaléka aranyjelvényt szerzett. E héten a következő iskolák tanulói próbálnak: 23-án: női pedagógus gimnázium, 24-én: Baross-gimnázium. A próbák fél 4 órakor kezdődnek.

**Postás-vívók Pécsen**  
Vasárnap délután a Postás-vívók Pécsen vendégszerepelnek a helyi MEFESz-szel. A küzdelem a Diósgyőri Vasas által alapított vándordíj harmadik mérkőzése. Az előző eredményei: Diósgyőr-Pécs 3:0, Postás-Diósgyőr 2:1. A körmérkőzés 3-3 vívó részvételével női és férfi tör, valamint férfi kard csapatmérkőzésekből áll. A Postás minden valószínűség szerint megnyeri a pompás vándordíjat.

## MINSZ-HIREK

### IFINIPOK:

Péntek: Móraváros délután 7 óra: Szikula József. Szőregi Péter délután 8: Szerdahelyi Hugó. Kecskételep délután 8: Kovács Károly. Petőfi I. délután 8: Bán Ferenc. Déma cipőgyár délután negyed 3: Hauk László. Belváros délután 7 óra: Friss Gyula. MÁV délután 6: Mózes Illés. Iparostanulósok délután 7: Varga László. VAOSZ délután 6 órakor: Hódi Erzsébet. EMOSZ délután 6: Katona Jenő.

## MNDSz-hírek

A volt vasutas családvédelmi csoport szeptember 23-án délután 5 órakor az alsóvárosi kulturházban MNDSz alakuló - vezetőségválasztással egybekötött - ünnepélyes taggyűlést tart, amelyre mindenkit szeretettel várunk.

Az MNDSz központ felkéri mindazokat az asszonytársakat, akik a központi énekkarba jelentkeztek, hogy 23-án délután 7 órakor az MNDSz-központban énekpróbára megjelenni szíveskedjenek, a jó munka érdekében.

A SZEGEDI DOLGOZÓK KLUBJA vezetősége és tagjai vasárnap este hét órai kezdettel nagy műsoros megnyitó ünnepséget rendez. A vezetőség szeretettel meghívja erre az ünnepségre Nagyszeged dolgozó közönségét.

**BELVÁROSI** 24  
Telefon 40-25 hétfő

Mindennap vasárnapig  
**Végzetes éjszaka**  
Egy hős szovjet pilóta izgalmas, megrázó élettörténete

**KORZO** 234  
Telefon Aut.: 33-44 hétfő

Mindennap szerdáiig  
**Igazak utja**  
A német munkásmozgalom egyik epizódja

**SZECHENYI** 427a  
Telefon Aut.: 34-77 hétfő

Ma utoljára  
**Idegen kikötő**  
Ellenállás a náci terror ellen

Előadások mindhárom moziban  
fél 5, fél 7 és fél 9 órakor  
Pénztárnyitás d. e. 11-12-ig, d. u. 4-kor

## Párthírek

A KERULETI ES HIVATALI VEZETŐSÉGI TAGOK részére szept. 25-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel az Iparostanulósok klubjában konferenciát tartunk Rákosi elvtársnak a Nagybudapesti kibővített Pártválasztmányon elmondott felszólalásából és az ott hozott határozatokból.

Ma (23-án) délután 5 órakor a káderesek részére értekezletet tartunk. (Batthyány-utca 4.) Feltétlen megjelenést kérünk. Káderosztály.

Ma (23-án) este 6 órakor a sajtófelelősök részére értekezletet tartunk a Kálvin-téri székházban.

Az üzemi párt szervezetek vezetőségi tagjai részére ma, szombaton délután 5 órai kezdettel az iparostanulósok klubjában hirdetett konferencia elmarad. (A szombati számunkban közölni fogjuk új időpontját.)

### NAPIREND

Péntek, szeptember 23.

Belvárosi Mozi fél 5, fél 7, fél 9: Végzetes éjszaka.

Korzó Mozi fél 5, fél 7, fél 9: Igazak utja.

Széchenyi Mozi fél 5, fél 7, fél 9: Idegen kikötő.

Az Egyetemi Könyvtár reggel 8 óráig este 7 óráig van nyitva hétköznapokon. Könyvkölcsönzés délelőtt 8-tól 1 óráig.

A Somogyi Könyvtár nyitva köznapokon 9 órától 19 óráig.

A múzeum nyitva vasár- és ünnepnapokon 9 órától 13 óráig, hétköznapokon 9 órától 14-ig.

### Szolgálatos gyógyszertárak:

Gerle-Takács: Klauzál-tér 3., tel.: 3503; Just Frigyes: Petőfi Sándor-sugárút 59., tel.: 4248; Török Márton: Csongrádi-sugárút 14., tel.: 3332; Selmeczi Béla: Somogytelep IX. u. 489.

### Újabb munkásháderek

kerültek a városháza egyes ügyosztályainak élére. Péter Imréné elvtársnő, a Magyar Kender élmunkás szövönője a szakigazgatás ügyosztály vezetését, Kiss József elvtárs, a városi anyagraktár volt vezetője a városi terv- és ellenőrzési központ vezetését vette át néhány nappal ezelőtt.

## Próhírdetések

### FOGLALKOZÁS

KÖTŐNGKÉT felvesz Pallai kézimunkaipar, Kigyó-utca 4. MINDENES bejárónőt, fiatal, szerény igényűt azonnalra felvesszünk. Bocskay-utca 9., mf. 6.

### LAKÁS

KIADÓ kényelmes butorozott szoba 1-2 személynek október 1-ére. Bajcsi-Zsilinszky-u. 15., I. em. 4.

KETSZOBÁS összkomfortos lakószobát cserélném budapestivel. Cím a kiadóban.

### OKTATÁS

MAJOR gyorsíró-gépirószakiskola október 31-én megnyitja tanévének második nagy tanfolyamát. (Szeptemberi tanfolyamok beteltek.) Beiratások megkezdődtek. Bocskay-u. 4.

### ADÁS-VETEL

HASZNÁLT ponyvát, 2,5x1,5-ös vagy más méretű vesz a kiadóhivatal.

## 84 sertés hizlalására kötöttek már eddig szerződést a domaszéki dolgozó parasztok

A nagyszegedi földművelőszövetkezetek vezetőségei és tagjai az utóbbi időben nagyarányú szervezési munkába kezdtek. Felvilágosító munkájuk nyomán vasárnaponként küsgyűléseken és egyéb összejöveteleken ismertették a dolgozó parasztokkal a földművelőszövetkezetek nagy jelentőségét. Elmondták, hogy a szövetkezet ma már megvédi őket a kulákok, kupecsek és egyéb spekulánsok kizsákmányolásától és elősegíti a tervszerű, tudományos mezőgazdálkodást.

Ezt meg is értette dolgozó parasztságunk, bizonyítja az is, hogy a nemrégben megkezdődött szövetkezeti sertéshizlaltatási akcióra csaknem mindenütt tömegesen jelentkeztek. Ezen a téren különösen szép eredményt mutatott fel a domaszéki földművelőszövetkezet, ahol eddig már 84 sertésre kötöttek a domaszéki dolgozó parasztok szerződést a földművelőszövetkezeteken keresztül a Sertéshizlaltatási Nemzeti Vállalattal.

## Üllés község EPOSz küldöttsége a szegedi MÁV-SZIT-nél

Az Üllés község EPOSz szervezet fiataljai az elmúlt napokban gyönyörűen elkészített nemzetiszín szalaggal átfűzött búzakoszorút és vörös selyemből készült emlékszívet ajándékoztak a szegedi MÁV SZIT ifjúmunkásainak. — Nyolc kerékpáros EPOSz fiatal járt bent küldöttségben a MÁV SZIT-istállóknál, Üllés község és Baromjárás összes EPOSz fiataljai nevében adták át a munkás-paraszt szövetséget jelképező színes kis ajándék tárgyakat. A MÁV SZIT ifjúmunkásai elhatározták, hogy ők is megajándékozzák az Üllés községi és Baromjárás EPOSz fiatalokat. Néhány nap alatt elkészítettek a fűtőház lakatosműhelyében egy kis vasúti tehénkocsit, amelyet a MÁV SZIT falujáró lovtúracsoportha a mai napon ad át színes kultúráműsor keretében az EPOSz fiataloknak.

## Árpatialálás szerződéses termelők részére

A földművelésügyi minisztérium rendeletet adott ki, amely szerint mindazok a dolgozó parasztok, akik a helybeli földművelőszövetkezetekkel árpatermelésre szerződést kötöttek és a múlt és az idei begyűjtési évben minőségi árpát gyűjtöttek be, ugyanazt a súlyú árpamennyiséget a helybeli szövetkezeti terménybegyűjtőtől közönséges takarmányárpában visszavásárolhatják 65 forintos árral november 1-ig. Az érdeklődő dolgozó parasztok a vételi jegyeiket a helybeli közigazgatásnál, vagy a terménybegyűjtővel igazolás végett sürgősen adják le, s erre nekik járó takarmányárpamennyiséget kiutalják.

## Eredményes a hirdetés a Délmagyarországban

### Szakszervezeti hírek

A Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezete értesíti a kartársakat, hogy szeptember 25-ig evolut könyvelési tanfolyamra lehet jelentkezni a szakszervezet hivatalos helyiségében. Felkérünk minden nyugdíjas pedagógus szakszervezeti tagot, hogy szíveskedjék fontos szociális ügyben a szakszervezeti irodába bejönni. Kálvária-utca 10. Vezetőség.

A Vendéglátóipari Munkások Szabad Szakszervezete értesíti tagjait, hogy szeptember 23-án, pénteken délután 4 órakor taggyűlést tart a Hungária-szálló felső kistermében. A megjelenés kötelező.

A Gépjárművezető Szakszervezete vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendkívüli taggyűlést tart, amelyen központi kiküldött jelenik meg. Felhívjuk a gépjárművezető elvtársakat, hogy a lehetőség szerint minél többen jelenjenek meg, mert fontos szakkérdésekről lesz szó. A szombat esti taggyűléstől függetlenül meg lesz tartva. A Szegedi Dolgozók Klubja

## Próhírdetések

DOLGOZÓ férfi ismeretszót keres házasság céljából 21 éves leány. Jelige: »30 éven felül. BORKABATJAVITÁSOK vizatlan festéssel. Borkabátok rendelésre készülnek Csordás bórúrhakészítómesternél, Szent Miklós-utca 7., a felsővárosi templom mögött.

### DELMAGYARORSZAG

#### politikai napilap.

Felelős szerkesztő és kiadó: ifj. KOMÓCSIN MIHÁLY

Szerkesztő: BODAY PÁL  
Szerkesztőség: Jókai-u. 2.  
Falusi rovat telefonja: 35-85.

Uzemi rovat: 30-03.  
Éjleli szerkesztőség telefonja: este 8-tól: 35-06.

Kiadóhivatal: Kárász-u. 6.  
Telefon: 31-16 és 35-00.

Az x-el jelzett közlemények díjazottak.

#### Nyomja:

Hirlapkiadó Rft., Szeged  
Felelős vezető: Konez László